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, dergelijke methoden niet voor het wereldforum bekend worden!" Die
hoop bleek ijdel. Vrij"Nederland publiceerde in juli 1947 de getuigenis van
de Javaanse makelaar over de moordpartij in de kampong op 17 december
1946. Er werden kamervragen gesteld. Een commissie toonde in april 1948
begrip voor de strenge maatregelen, maar achtte wel vervolging raadzaam
van drie officieren die in de contra-terreur te ver waren gegaan, maar verder
dan voorbereidingen daartoe kwam het niet.

Uiteindelijk vertrokken in oktober 1949 drie juristen naar Batavia om
een onderzoek in te stellen naar excessen. De Jong meldt dat pas vijf jaar
later, eind 1954, werd gerapporteerd dat "wat geschied was, met een
rechtsstaat niets te maken had gehad en ook niet gekwalificeerd kon worden
(...) als een «in noodrecht gegronde militaire actie». (...) Hun rapport plaatste
het kabinet voor de vraag of de justitie toch nog stappen moest ondernemen
tegen Westerling en de drie andere, eerder bedoelde militairen. Met grote
meerderheid werd eind december besloten om dat na te laten."

"Geen proces dus", stelt De Jong vast. En hij constateert: "te bedenken
valt dat als het daartoe kwam, blijken zou dat de ambtelijke en de militaire
top in Batavia en in Makassar bij de contra-terreur betrokken waren
geweest. De meeste ministers gaven er de voorkeur aan de zaak in de
doofpot te stoppen."

"Een voorbehoud wordt gemaakt voor de Zuid-Celebes-affaire en
(hoewel vrijwel geen archiefmateriaal terzake is aangetroffen) ook voor
hetgeen kan zijn geschied ter verzameling van inlichtingen omtrent de
tegenstander", zo werd in juni I969 vastgesteld in het regeringsrapport
over excessen in Nederlands-Indië. In het vervolg van het hoofdstukge-
deelte vaagt De Jong dat voorbehoud overtuigend weg. De feiten spreken
voor zich, zelfs al zou de historicus in het definitieve hoofdstuk meer begrip
opbrengen voor verzachtende omstandigheden waaronder ze plaatsvon-
den. Ook over de verhoormethoden is De Jong duidelijk. De eerste
na-oorlogse minister-president Schermerhorn sprak, samen met hoofdre-
dacteur Van Randwijk van Vrij"Nederland, in februari 1947 met een soldaat
en noteerde in zijn dagboek: "Deze soldaat deed nog weer eens een boekje
open over de methoden die door onze troepen, althans in grote meerder-
heid, (...) worden toegepast (...). De waterproef toepassen in de vorm van de
mond vol papieren proppen, daar water op laten druppelen, zodat dit papier
zwelt, is geen zeldzaamheid. (...) Het was een uitermate triest verhaal van
demoralisatie en beestachtigheid."

Over de verhoren is al veel meer geschreven. De Jong citeert uit een
studie Het Nederlands-Indonesische conflict van Van Doorn en Hendrix het
verslag van de laatste, die enkele malen bij verhoren aanwezig was. "De
commandant zat meestal achter een tafeltje, terwijl dikwijls Indonesische
handlangers de harde technieken toepasten. Het tafereel deed denken aan
oude prenten met tortuur als onderwerp, de beulen ruwen volks, de
inquisiteur met enige deftigheid toeschouwer. De verhoren begonnen


